[bookmark: _GoBack]关于调整住房公积金个人住房贷款
“存贷挂钩”政策的通知
（征求意见稿）

各住房公积金缴存职工，各住房公积金受委托贷款银行，各住房公积金直属管理局：
为进一步发挥住房公积金制度的互助保障作用，向广大住房公积金个人住房贷款（以下简称：公积金贷款）申请人提供更大力度的资金支持，结合我省住房公积金资金规模、房地产市场发展等情况，现对公积金贷款“存贷挂钩”政策调整事项通知如下：
1、 政策执行范围
缴存职工家庭在本省行政区域内购买、建造、翻建、大修自住住房申请二套公积金贷款时，在具备偿还贷款本息能力的前提下，按“存贷挂钩”政策计算实际贷款额度。
二、贷款额度规定
贷款额度=日均缴存余额×“存贷挂钩”倍数×个贷率调节系数。
1.日均缴存余额：以缴存职工申请公积金贷款前60个月住房公积金信息系统记录的每日实际缴存余额平均值确定，缴存时间未满60个月的，按实际缴存时间计算。
2.“存贷挂钩”倍数：按10倍执行。
3.个贷率调节系数：以上个月底全省住房公积金个贷率为基准：
个贷率＜85%时，调节系数为1.2；
85%≤个贷率＜92%时，调节系数为1.0；
个贷率≥92%时，调节系数为0.9。
    三、贷款额度上限和保底额度规定
1.最高贷款额度：借款人和共同借款人可合并计算贷款额度，且以“存贷挂钩”公式计算的实际贷款额度不高于我省各类房型规定的最高公积金贷款额度。
2.贷款保底额度：缴存职工家庭在具备偿还贷款本息能力的前提下，单方缴存公积金“存贷挂钩”测算贷款额度不足30万元的，按30万元计；夫妻双方缴存公积金“存贷挂钩”测算贷款额度不足40万元的，按40万元计。
本通知自     年    月    日起执行，原“存贷挂钩”政策与本通知不一致的，以本通知为准。


                             海南省住房公积金管理局
                                2023年12月29日






《关于调整住房公积金个人住房贷款“存贷挂钩”政策的通知（征求意见稿）》
起草说明
    一、政策调整的目的
我省现行住房公积金“存贷挂钩”政策于2021年6月9日发布，经过2年多住房公积金业务和房地产市场快速发展，特别是2023年12月起，我局在全省创新开展贴息贷款业务，利用商业银行资金发放住房公积金贷款，充分起到融资创新改善住房公积金资金流动性不足，弥补住房公积金贷款资金缺口的作用，因此在资金有保障的情况下，我局借鉴各省市住房公积金“存贷挂钩”政策设置，拟调整优化调整“存贷挂钩”计算公式，达到普遍提高执行“存贷挂钩”政策的公积金贷款可贷额度，对缴存住房公积金时间较长的中低收入群体及新市民、青年人等群体提供更大力度的住房公积金贷款资金支持的目的，持续提升住房公积金贷款营商环境和保障海南自贸港安居房建设。
    二、政策调整的主要内容
现行住房公积金“存贷挂钩”贷款额度=[缴存余额×1.8倍+缴存年限×（0.60÷月均缴存额）或（固定值4）]×贷款类型系数。
调整后贷款额度=日均缴存余额×“存贷挂钩”倍数×个贷率调节系数。
一是调整后的计算公式大幅简化，有利于缴存职工对政策理解和自行测算贷款额度。
二是应用日均缴存余额可充分体现“多缴多贷”的住房公积金互助性政策导向，抑制为取得公积金贷款而突击缴存的投机性缴存行为，避免出现缴存贡献与贷款额度不对等的情况。
三是“存贷挂钩”倍数结合我省公积金个贷率和房地产市场实际情况设定为10倍，经测算比现行政策人均贷款额度提高10至20万元。
四是个贷率调节系数每月根据全省上月个贷率进行调节，有效实施资金流动性与贷款额度相互匹配，充分体现住房公积金互助共济的特性。
    五是优化后的政策设置单方缴存公积金30万、双方缴存公积金40万元的保底额度在全国属于较高标准，可充分保障中低收入职工家庭、新市民、年轻人的购房贷款需求，提高公积金贷款支持力度。
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